

大停電敲警鐘 電力規劃需做好

港島昨日凌晨發生大停電，大量民生和公用設施受影響，觸發升降機困人、交通燈熄滅及警鐘誤鳴等混亂情況。此等規模的停電過去相當罕見，如今卻在短短不到一年間相繼發生多宗，情況令人詫異。當局必須主動介入調查，確保當中不涉及人為破壞，並做好具前瞻性的城市電力規劃，以免自砸香港「不夜城」的金漆招牌。

大停電發生於昨日凌晨0時49分至1時37分，港島東起杏花邨，西至薄扶林一帶廣泛地區受到影響。多處交通燈熄滅，還好當時交

通疏落，沒有造成太大混亂；部分醫院設備需要重置系統，所幸沒有病人受影響。但全島多處出現共逾百宗市民被困升降機險情，亦有觸發警鐘誤鳴，不少需出動消防員協助；眾多大廈烏煙瘴氣，漆黑一片，對居民造成極大不便。

這已是本港自去年來發生的第三宗大型電力事故。去年6月，位於元朗的一座中電高壓電纜橋起火，觸發屯門、元朗大範圍停電、數十萬居民生活大受影響；上月中，中電位於慈雲山的電塔故障亦引致九龍及新界不少地區大停電。禍不單行的是，昨日除

了港島大範圍停電，港鐵香港及九龍站昨日中午時分亦出現電力故障，波及站內商舖、電子支付、照明、電梯和冷氣系統，經多個小時搶修才恢復供電。

香港作為一個全球重要金融和旅遊中心，維多利亞港兩岸霓虹閃爍、萬家燈火的美麗夜景向來為人津津樂道，如此大規模的停電相當罕見。近年本港不斷加速推進數據中心和電動汽車等巨耗電量經濟發展，然而卻一再發生大規模停電，無疑向當局敲響警鐘，足見安全和穩定供電對市民和社會的重要性。當局和電力公司必須

及時進行具前瞻性的城市供電規劃，做好城市發展所需的基礎建設。

警方今年2月對外公布，港島總區行動部人員聯同港燈進行代號「伐惡」的跨部門重大事故桌上演練，模擬港島發生大規模停電的突發情況。隨着近年國際地緣政治緊張，不斷發生大停電難免令人有所聯想，政府有必要主動介入調查，釐清意外成因，徹底排查安全隱患。「北部都會區」和「明日大嶼」等眾多關乎本港未來數十年發展的大型項目陸續上馬，相關電力規劃、基建設計和安全保障必須及早進行，落實到位。

時評

科委會籲市民每年打流感針

病毒活躍度超越基線

整體免疫力較以往弱

衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會經檢視科學證據、本地數據和海外經驗後，昨日就2023/24年度流感季節的流感疫苗接種提出，優先接種季節性流感疫苗的群組與上一季節相同，包括醫護人員、50歲或以上人士、孕婦、居於護理院舍的人士、有長期健康問題的人士、年齡介乎六個月至未滿18歲的兒童及青少年、家禽業從業員，以及從事養豬及屠宰豬隻行業的人士。

科學委員會又留意到本地季節性流感活躍程度自今年3月開始上升，並於本月初超越基線水平，顯示香港已踏入流感季節。由於本地季節性流感活躍程度過去3年一直處於低水平，整體市民對流感的免疫力可能較以往弱。基於季節性流感疫苗有效預防流感及其併發症，因此，除了已知對疫苗有禁忌症的人士外，所有市民每年都應接種季節性流感疫苗，以保障個人健康。

盧寵茂：新冠疫情升幅不大

香港新冠和流感疫情近日齊升，醫務衛生局局長盧寵茂昨表示，香港的免疫屏障強，相信新疫情影響輕微，重演去年第五波高峰的可能性低，香港絕對有能力應付，「如果沒有一些特別的病毒變異出現，以現在的趨勢，病毒在我們的社區內，就算出現好像冬季時的爆發，它的嚴重性亦不會危

害到很多市民的健康，特別是不會影響我們醫療系統所維持的服務。」

盧寵茂昨出席立法會一個委員會會議後表示，雖然所有的社交距離措施和對外的檢疫措施都已取消，但政府仍密切監視新冠疫情的發展，近日與疫情有關的各方面數字，無論是污水監測的病毒量、私營和公營門診病人新冠確診比率，都顯示正呈升勢，但升幅不算太大，「可以說有一個春夏之間的小波幅。」

他呼籲市民如有呼吸道感染徵狀出現，應該戴口罩以保護他人免受感染。

家庭醫生林永和昨接受電台訪問時表示。據他觀察，新冠患者以長者及成年人為主，八成以上未打齊疫苗，或曾感染康復超過半年。他建議病人應先到普通科門診或到私家診所求醫，有需要再轉介至公立醫院，避免在急診室長時間輪候。



■ 幼童接種新冠疫苗，有助抵抗病毒。資料圖片



■ 醫管局開始在部分急症室無障礙洗手間試行安裝感應系統。

■ 月前葵涌醫院天花曾掉落石屎。資料圖片



公院每小時巡廁所 殘廁加感應器

因應一名58歲長期病患女子昏倒殘廁內失救死亡，醫管局昨晚宣布，局方正在部分急症室試行引入科技系統，包括在部分醫院急症室的無障礙洗手間試行安裝感應系統，倘病人在洗手間內倒地或靜止一段時間，系統會發出警報通知醫護人員，急症室會派人到洗手間提供協助。醫管局亦安排職員加密至每小時巡視急症室洗手間一次，並計劃在第三季開始在部分急症室試行引入病人定位系統，如果發現病人情況有異常，醫護人員可即時尋找病人及提供協助。

在昨日立法會衛生事務委員會上，醫務衛生局局長盧寵茂承認，受限於公共醫療人手不足，目前急症室病人需輪候逾十小時，情況並不理想。他呼籲一些非緊急病人，盡量利用其他的醫療資源，不要擠到急症室。

醫管局昨晚公布，局方正在部分醫院急症室的無障礙洗手間試行安裝感應系統，在今年第三季開始在部分醫院急症室試行引入病人定位系統。同時，局方會由昨日開始採取一系列加強人手監察病人情況的措施，包括：提醒急症室職員加強巡視病人等候區及加強監察病人情況，如果發現病人情況有異常，會即時提供協助及

安排醫護人員提前為病人治療；病人在接受治療後，急症室會盡量安排風險較高的病人在靠近醫護人員的地方等候，醫護人員會定時監察病人情況，萬一病情出現變化，亦可盡快提供協助；及醫院職員會加密至每小時巡視急症室洗手間一次，包括無障礙洗手間，減低病人在洗手間內發生事故的風險。

公院已修補三百多處石屎

另外，威爾斯親王醫院昨公布，手術室一道自動門路軌的鋁金屬外殼本周二（18日）早上脫落，沒有病人或職員受傷，沒有服務受影響，而維修工程已於當晚完成，院方正調查事發原因。該鋁金屬外殼，是用作修飾路軌內的電線面板，承辦商曾於3月為該自動門加裝感應器。為審慎起見，院方於昨日完成檢查所有近期由該承辦商加裝感應器的自動門。

公院近期接連爆出塌石屎、假天花、手術燈等，醫管局行政總裁高拔陞在昨日的立法會衛生事務委員會會議表示，局方已初步完成檢測約8,000個醫療懸掛式儀器，以及修補三百多處樓宇的石屎，而較高風險樓宇設施的檢查工作亦正進行。